

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Sábado 4 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 54.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

¿CUÁL SERÁ EL FIN?

Todo gabinete representa algo ó debe represen-
tarlo en las esferas del gobierno, porque dentro
del sistema representativo, no caben combinacio-
nes que no nazcan de la voluntad nacional más ó
menos bastardeada, pero voluntad al fin, y no se
conciben consejeros del poder regulador y conse-
jeros responsables, que no tengan opiniones políti-
cas concretas y determinadas.

Los partidos que no son otra cosa sino grandes
agrupaciones de ciudadanos que, pensando de esta
ó de aquella manera en punto á doctrina guberna-
mental, ya sea en sentido restrictivo y autoritario,
ya en sentido conciliador y templado, ya en sentido
radical y reformista, tienen en las Cámaras su re-
presentación por virtud del sufragio. Cada una de
esas agrupaciones ha de perseguir un ideal ajusta-
do al programa que le sirve de norma y de guía.

Podríamos dividir los partidos políticos dentro
de la constitución fundamental del Estado esencial-
mente, en tres de cuales pueden partir otros más
abstractos, y son, partido realista parlamentario,
partido conservador y partido liberal. El primero
con su constitución del 45 restrictiva y reaccionaria.
El segundo con la constitución acomodaticia del
76 y el tercero con la suya democrática del 69.

Ahora bien. Pertenecen al partido realista par-
lamentario, los hombres que anteponen á todo y
sobre todo la monarquía con todas sus prerogati-
vas, regalias y facultades, viniendo á ser las Cór-
tes más que soberanas, cuerpo consultivo, y solo
en los casos de común acuerdo, cuerpo delibera-
nte. Pertenecen al partido conservador los que sin
dejar desamparado de atribuciones al poder real,
transijen con las exigencias de los tiempos y dan
á la opinión pública su lugar, cercenando sus aspi-
raciones y sujetándola á una línea de conducta aco-
modada al criterio de la oportunidad y de las altas
conveniencias. Pertenecen, por último, al partido
liberal en toda su amplitud los que, partiendo del
derecho moderno, nada consideran superior á la
voluntad del pueblo y a ella someten todo, abso-
lutamente todo, por invulnerable que parezca.

¿A cual de esos partidos pertenece el actual
gobierno, y por consiguiente, la situación política
que rige los destinos de España? A ninguno, abso-
lutamente á ninguno.

No es realista parlamentario, puesto que, hipó-
crita é irresoluto, no se atreve á cerrar los labios
á la representación nacional, ni á restar sus facul-
tades, aunque de ellas solo se sirva para la realiza-
ción de sus particulares fines.

No es conservador, toda vez que lejos de transi-
jir y de contemporizar legalizando los hechos y
conduciendo la nave por mares tranquilos, destruye,
reforma, altera á su capricho y levanta las bor-
rascas de la opinión á impulso de la veleidad que
preside en los vientos de su rumbo.

Mucho menos es partido liberal. Para ellos li-

bertad, es fruto vedado que los arrojaría del paraíso
en que creen vivir y de ella hacen uso puramente
interesado y personal, siempre recelosos y asus-
tados.

¿Qué es, pues, el partido gobernante? Nada. Unas
veces lo que quiere Cánovas. Otras lo que quiere
Romero Robledo. Otras lo que quiere Pidal y otras
lo que quiere Silvela. Todos se someten unos á
otros á trueque de conservarse en el poder, que es
el único tinte que de conservador tiene.

¿Cuál será el fin de todo ello? El de la torre de
Babel que es la definición gráfica y adecuada que
más conviene á lo propiamente llamado partido de
los transfugas y de los ambiciosos.

LA VACUNACION PRESERVATIVA

DEL CÓLERA.

Creemos de verdadero interés publicar la si-
guiente comunicación leída anoche en la Real Aca-
demia de Medicina por nuestro ilustrado amigo el
doctor Pulido, quien ha podido comprobar perso-
nalmente los datos que suministra á la primera de
las corporaciones médicas de España. Dice así:

«Mi visita hecha recientemente en Valencia al
laboratorio provisional de los doctores Ferrán y
Pauli, con objeto de adquirir personalmente datos
é impresiones sobre los trabajos de los ya citados
señores acerca del bacillus-virgula y la inoculación
preventiva del cólera, me ha permitido apreciar
con toda claridad los fundamentos de sus estudios
y esperanzas sobre la enfermedad que tenemos en
Europa y ha de producir todavía considerables da-
ños.

Se fundan los estudios del doctor Ferrán en la
doctrina parasitaria, incluyendo el cólera morbo
asiático en el mismo grupo de aquellas enferme-
dades cuyo ciclo evolutivo se encuentra ya perfec-
tamente determinado y su profilaxis bien estable-
cida, como son el carbunco bacteridiano, la pebrina,
la rabia... Se trata, por consiguiente, de la
aplicación de una técnica y una doctrina científi-
ca, autorizadas al esclarecimiento de una enferme-
dad más.

Para esto comienza el doctor Ferrán recono-
ciendo que el agente colerígeno fundamental es el
bacillus-coma ó en virgula, descrito por Koch, de
cuyo microbio ha hecho aquel delicados y brillan-
tes estudios descubriendo nuevas fases morfológi-
cas que revelan de una manera clara y persuasiva,
que su aspecto en virgula es solo una fase de com-
plicada evolución, la cual resume así la Academia
de Medicina de Barcelona en el notable y concien-
zudo informe emitido sobre los trabajos del citado
doctor Ferrán: «Talo filamentosos espiroideo; apa-
rición de esporos en él; crecimiento de los mis-
mos; heterogeneidad creciente de su contenido;
conversión en cuerpo moriforme; salida de un cho-
rro de protoplasma; condensación de este último
y formación de una espira finísima que es talo de
nuevas vejelaciones.» Esto, prescindiendo de que
en ciertas fases de cultivo y con medios apropia-
dos se presentan los cuerpos esféricos llamados
dogonos y dosferas, cuyo papel é importancia se
encuentran todavía en estudio.

Las razones con que sostiene el doctor Ferrán
la acción colerígena del bacillus-coma, son distin-
tas por su número y su naturaleza.

A.—Que se ha encontrado siempre que se ha
sabido buscar, en las deposiciones é intestinos de
los coléricos y solo en esta enfermedad.

B.—Que se diferencia siempre por medio de
procedimientos variados (siembras en gelatina,
cultivos, inoculaciones), de cuantos micro-organismos
se han presentado hasta hoy como dotados de
parecida ó idéntica forma.

C.—Que inoculado á los animales produce él
solo, y fuera de toda otra influencia, un síndrome
coleriforme que puede llegar hasta la muerte de
los animales.

D.—Y que inoculado en las personas determina
síntomas de idéntica naturaleza, aunque de menos
intensidad.

La enfermedad provocada en las personas por
la inoculación de los cultivos, aunque variable en
la intensidad y número de los síntomas, según el
grado de virulencia del líquido y el de la recepti-
vidad de los sujetos, ha sido ya suficientemente
estudiada en centenares de individuos para poderse
trazar su cuadro síndrómico que es el siguiente,
inyectando medio centímetro cúbico en la parte
posterior inferior de cada brazo.

Síntomas locales.—Un infarto caliente con dolor
contusivo que comienza á las dos ó tres horas de
practicada la inoculación, y va aumentando hasta
dificultar los movimientos y hacer muy sensible
cualquiera presión: una placa roja marca á menu-
do la extensión del infarto.

Síntomas generales.—Extractando los datos de
muchos inoculados se obtienen: reacción que em-
pieza á las cuatro horas y varía desde el simple
aumento del pulso hasta la fiebre alta de 114 y 120
pulsaciones con 38° y 39° cent.; languidez, escalofríos,
inapetencia, náuseas, diarrea, calambres, insomnio
la primera noche.

Los síntomas locales son constantes; los gene-
rales variables. Yo, que me he sometido á la ino-
culación, he sentido fiebre que llegó hasta 110 pul-
saciones y 38°; pesadez de cabeza, ansiedad gá-
trica y tendencia á las náuseas, insomnio, abati-
miento y orina muy encendida y escasa.

Estos síntomas ceden siempre espontáneamente
á las 24 horas, y á las 48 el sujeto está perfec-
tamente normalizado y con una sensibilidad
obtusa en los brazos que va desapareciendo paula-
tinamente.

Las inoculaciones posteriores ya no producen
fenómenos generales.

De todo lo dicho se desprende que hasta hoy
los resultados de los trabajos del doctor Ferrán, en
cuanto se refieren á hechos abundante y satisfac-
toriamente comprobados, son los siguientes:

1.° Que el bacillus-coma descrito por Koch, es
solo una fase evolutiva de un filo-parasito ya hoy
conocido con el nombre de *peronospora ferrani*, el
cual presenta otras distintas y muy interesantes
formas.

2.° Que la inoculación del bacillus-coma puede
determinar la muerte con síntomas coleriformes.

3.° Que el cultivo de esta planta en caldos y con
procedimientos adecuados, determina una serie de
virus atenuados, cuya inoculación á ciertas espe-
cies vivas es capaz de producir fenómenos gene-
rales y locales de intensidad variable.

4.° Que las inoculaciones sucesivas de virus
gradualmente enérgicos, se conducen en un todo
de manera semejante á las inoculaciones sucesi-
vas de la bacteridia carbuncosa.

Y 5.° Que su inoculación en el hombre determi-
na la primera vez una enfermedad leve que dura
entre 24 y 48 horas, de evolución perfectamente
determinada y provocadora de inmunidad para las
inoculaciones posteriores con virus más enérgicos.»

PRENSA.

Vuelve otra vez á la carga el articulista de *El
Litoral* con una flota de letras que nada dicen y na-
da, por consecuencia, hemos de contestar. Nos aten-
nemos, pues, á lo dicho confirmando y ratificando
lo que sobre el particular hemos dado á la publi-
cidad.

Una cosa debemos hacer constar, á saber: que
no hemos pretendido dar lecciones al articulista
y que no aceptando las suyas quedamos iguales; si
bien creemos conveniente decirle que desconoce
la forma y el estilo que corresponde á cada sección
del *Diario*, motivo por el cual nota la diferencia
de *tono* entre los sueltos que analiza con tanta ex-
tensión como *poco chic*.

En el citado kilométrico escrito dice:
«¡Compágnese todo esto, si es posible!»

Evidentemente, querido articulista: es imposible compaginar tanta cosa como nos dedica:

«Y esto—añade—es el pincel de Rafael ó Murillo! Lo nuestro, en este caso, tiene tonos bruscos y no merece más... que la lluvia de gratuitas y ligeras apreciaciones de nuestro colega, que también ahora le dispensamos.»

Aquí del portugués del cuento:
¡Sácame del pozo y te perdono la vida!

De *El Liberal*:

«Leemos:

«Una comisión de alguaciles de los juzgados de instrucción de esta corte ha presentado al ministro del ramo una exposición pidiendo aumento de sueldo.»

«El subsecretario, señor marqués de Trives, ha ofrecido todo su apoyo á estos modestos funcionarios.»

Nosotros no podemos ofrecerles nuestro apoyo; pero si la más completa adhesión á sus legítimos deseos.

Los pobres no ganan para traer y llevar notificaciones á los periodistas denunciados.»

No será flojo el trabajo. Por ello entendemos que á más del aumento de sueldos se les dé gratificación para *botas*, mientras dure el gobierno conservador, á los fines que indica el colega madrileño.

Al contestar á la interpelación del Sr. Maura, dijo al ministro de la Gobernación que los periódicos opositoristas se lanzan á la calumnia. Con este motivo escribe *La Iberia*:

«Ya nos parecía á nosotros que cuando el señor Romero Robledo, tan amigo de perseguir periódicos, no había llevado á los tribunales á los periódicos que hablaban de las mencionadas raspaduras no tendría gran confianza en que los tribunales le dieran la razón.»

Conste, pues, que el Sr. Maura ha afirmado que había raspaduras en el único libro del censo que se conocía; conste que ha dicho que eran muchas las raspaduras; conste que ha ofrecido decir qué números eran los raspados, si se ponía en duda su afirmación, y conste, por fin, que el Sr. Romero Robledo ha tenido por conveniente no insistir sobre este particular.»

Estamos completamente de acuerdo con el diario fusionista.

Y quizás también con el mismo estará el señor Romero.

Por eso habla y no denuncia.

Dice un diario ministerial:

«Los individuos de la coalición no se mostraban esta tarde tan esperanzados de obtener el triunfo como en los días anteriores.»

Ya se habla de disidencias y disgustos ocurridos entre los coaligados.»

Efectivamente; se habla de disidencias y disgustos que ocurren entre los conservadores desde que la coalición fué un hecho.

Un apunte electoral

que tiene pimienta y sal:

«...El distrito de Palacio tiene 3 341 electores en las listas, y de estos son empleados *mil trescientos veintiseis*, incluyendo los de la Casa Real, que son numerosos.»

Pero hay más, según se nos dice, y es que ahora se trata de domiciliar á los alabarderos en su cuartel, para que voten todos en el distrito de Palacio, siendo así que los alabarderos están esparcidos y domiciliados en los distintos barrios de la villa; de modo que el Sr. Monteros Rios entra en la lucha bastante apretado.»

Al presentarse el otro día el Sr. Monteros Rios ante sus electores, éstos le dijeron:

—¡Que se cubra!

Y él respondió.

—Yo no puedo cubrirme ante la soberanía nacional.

Pero ante los alabarderos es diferente...

Hay que cubrirse bien.

En la calle todos somos grandes de España.

Al reseñar *El Liberal* la última sesión del Congreso, se expresa en estos términos:

«La coalición alcanzó ayer un triunfo importante, trascendental, indiscutible sobre el gobierno.»

Luchaban frente á frente y cuerpo á cuerpo la política conservadora, que no sabe esgrimir otras armas que la ilegalidad y la coacción y el atropello, y esta política de alianzas que se anuncia, uniendo á todos los partidos liberales para ennoblecer el cuerpo electoral y velar por el prestigio del régimen representativo, y la victoria de la palabra fué de quien merece siempre el triunfo en el terreno de las ideas.

La coalición de la sinceridad ha vencido al gobierno de las arbitrariedades y de las violencias.

De esperar es que lo mismo que ha vencido en el Parlamento venza en los colegios electorales.

La sesión de ayer puede decirse que tuvo tres partes.

Hélas aquí:

Primera. La solicitud del Sr. Gamazo á nombre de las minorías.

Segunda. La interpelación del Sr. Maura acerca del censo.

Tercera. El discurso del Sr. Sagasta fijando en términos claros y precisos el sentido y alcance de la coalición.»

Que—dicho sea en honor de la verdad—fueron tres banderillas de fuego clavadas de frente al gobierno.

Y que han debido escocerle mucho, á juzgar por las contorsiones de Romero Robledo.

En un colega madrileño encontramos este sustancioso recorte:

«Lector, tienen interés las noticias que aquí ves de intrigas de D. Antonio, que, en esto de intrigas, es el mismísimo demonio.»

«...Nos vamos figurando que es cierta la noticia que nos dieron anoche de que D. Antonio el monstruo había ofrecido á Lopez Dominguez aconsejar al jefe del Estado la formación de un gabinete presidido por el mencionado general, si éste rompía la coalición.»

Pero cuentan que el general Lopez Dominguez, inspirado por D. Cristino, ha dado unas calabazas á D. Antonio, que ni las que se crían en Rota ó en el mismo Málaga, ó en otras partes, que sabe muy bien el monstruo, y que no son Rota ni Málaga.»

Estas noticias son de *El Siglo Futuro*, y por lo que atañe al jefe de la situación, nos parecen hartos verosímiles.

Pero el Sr. Cánovas puede limpiarse, ¡que está de huevo!

Su juego ha consistido siempre en dividir á sus enemigos para vencerlos; y este juego de prestidigitación rural está ya tan desacreditado, que en el mismo Navalagamella se le silbaría al primer tiritero que lo hiciera en la plaza pública...

A otra cosa, Sr. Cánovas, á otra cosa; que usted apenas si está ya más que para poner prólogos á las traducciones de Byron.»

¡Será pillín!

NOTICIAS GENERALES.

Requerido por el Sr. D. Eugenio Monteros Rios, se presentó ayer en el Ayuntamiento un notario público para pedir nota de las cédulas devueltas en el distrito de Palacio, por defunción, ausencia, cambio de domicilio, etc., de los respectivos electores.

El alcalde, Sr. Bosch, presentó por dicho concepto *setenta y nueve cédulas*.

Ahora bien; teniendo en cuenta que en las últimas elecciones había en el distrito de Palacio 1.300 electores menos que en la actualidad y que sin embargo fueron devueltas más de 500 cédulas no se explica bien cómo hoy, siendo mayor el censo en dicha demarcación, sólo se haya devuelto tan reducido número de cédulas electorales.

¡Habrà algun misterio de difícil explicacion en todo esto, ageno, por supuesto, á la sinceridad del señor alcalde!

No lo sabemos; lo que nos consta es que el señor Monteros Rios, como los demás candidatos de la coalición, se hallan dispuestos á extremar su celo y vigilancia, para que nadie que no sea verdaderamente elector, trate de utilizar una cédula á que no tenga derecho.

Lo cual quiere decir, simplemente, que si alguno incurre en aquella temeridad, tiene fácil y expedito el camino de la Cárcel Modelo.

Más de 7.000 republicanos, según *La Publicidad* de Barcelona, celebraron el jueves en el Circo ecuestre de la plaza de Cataluña un *meeting* electoral. Hablaron distintos oradores, todos en favor de la coalición, siendo tan frecuentes los aplausos como los avisos que daban á la presidencia dos individuos, que resultaron ser agentes ó delegados de policía.

Al fin, hablando el director del colega respecto á algunos tratados de comercio, fué suspendido el acto por aquellos dos individuos. El orador protestó en medio de colurosos aplausos, y el público desfiló.

El director general de Agricultura ha dispuesto que se deje de recojer canuto de langosta en las comarcas que tienen infesto, y que los fondos con que cuentan las juntas locales, se inviertan en pagar cuadrillas de trabajadores que recojan á jornal el mosquito.

Tan extraña medida ha causado en las provincias á quienes afecta, gran alarma y disgusto.

NOTICIAS LOCALES.

Resultado de las elecciones de ayer para la constitución de las mesas de los colegios de esta ciudad.

ALHONDIGA.

Presidente, D. Salvador Soriano Frasquet, 17 votos.

Dos secretarios, á 30 id.

Otros dos 27 id.

ESCUELAS-PIAS.

Presidente, D. Maximino Padilla, 24 votos.

Cuatro secretarios, 12 id.

CASA-CONSISTORIAL.

Presidente, D. José Fluixá, 31 votos.

Dos secretarios á 17 id.

Otros dos á 14 id.

TEATRO

Presidente, D. Luis Morell, 55, votos.

Dos secretarios á 28 id.

Otros dos á 27 id.

Las oposiciones no tomaron parte

Nunca, en ninguna elección, han ocurrido atropellos y desmanes como al presente en asuntos electorales. Pequeñas cuestiones y algun ligero abuso han solido ocurrir, pero como ahora no recordamos que hayan llegado á tal extremo las cosas.

No puede, por otra parte, esperarse gran cosa bajo la égida de un partido reaccionario que ha perdido su crédito y su influencia ante la opinión pública, y el cual para sostenerse ha de apelar á medios de todo punto opuestos á la verdadera voluntad y soberanía de los ciudadanos.

Ayer mañana se constituyó la mesa en Alquería de la Condesa, después de haber ocurrido un pequeño incidente, presidiéndola el alcalde.

Durante la votación también se promovieron algunas cuestiones con motivo de ciertos lances curiosísimos que dieron por resultado un escrutinio raro y fenomenal. Parece ser que por arte de encantamiento, del cual arte debe ser maestro consumado el presidente de aquella mesa, se colaron por su propia virtud y poder unas papeletas en la urna, puesto que al hacer el escrutinio resultaron 164 papeletas cuando solo habían tomado parte en la elección 151 votantes.

Según nos han informado las oposiciones obtuvieron 78 votos, pero cuando se iba á extender el acta parece que se exigió á la mesa consignar todos estos detalles, con motivo de lo cual se promovió una pequeña algarada: dicen que el presidente mandó llamar á unos guardias civiles quienes al subir fueron advertidos por algunos electores para que no lo hicieran, en cuyo momento levantó la sesión el presidente llevándose los papeles sin extender el acta de la misma.

Tenemos entendido que poco después se presentaron á este juzgado unas denuncias á consecuencia de las cuales marchó el tribunal al citado pueblo á instruir las primeras diligencias. Con este motivo hoy ha traído presos á los jefes de las oposiciones.

El juzgado ha mandado hoy constituir las mesas y nos aseguran que se está llevando á cabo la elección.

Todo esto nos parece muy raro y como todavía no poseemos detalles exactos, nada podemos añadir, pero procuraremos averiguar lo que haya y á la vez que tendremos al corriente á nuestros lectores de lo que ocurra, procuraremos señalar las responsabilidades que á cada uno correspondan.

Conste que no comprendemos ciertas cosas.

Hallándose las oposiciones de la Alquería de la Condesa en la cárcel de este partido y sometidos á un sumario que está *sub-judice* y del que por consiguiente nada hoy podemos decir, nos aseguran que la votación del citado pueblo se verifica tranquilamente.

¡Pues no faltaba más!

Ayer ocurrieron varias peripecias al constituirse la mesa electoral en Oliva.

Parece ser que el alcalde Sr. Gisbert, pidió los talonarios al secretario, quien no encontrándolos y temiendo las iras de aquel, huyó de su presencia arrojándose por el balcón.

Después se constituyeron tranquilamente las mesas por las oposiciones, sin que el citado alcalde tomase parte.

Parece que hoy sí lo habrá hecho confiando sacar mayoría.

Allá veremos.

Curiosísimos por demás son los detalles que nos han comunicado sobre las elecciones de Beniopa.

Parece que teniendo las oposiciones alguna jugareta requirieron al notario D. Francisco Aragónés para que presenciase la votación y levantase acta de lo que ocurriera. Habiendo pedido permiso el citado funcionario al presidente de la mesa para entrar en el local le fué negado hasta el extremo de mandarle salir del edificio.

En el salón donde se ha construido de antemano un catafalko sobre el que se halla colocada una gran mesa, encima de la que existe la urna. Esta es un cajón soberano que pone al presidente de la mesa en disposición de no ser visto. ¿Con qué objeto—dirá el curioso lector—se coloca una tan fenomenal? Pues *relaj*.

Las oposiciones han protestado de ese y otros amañes.

Para hacerlo bien se pintan en Beniopa... y en la Alquería de la Condesa.

Recomendamos al Sr. Romero Robledo á estos presidentes.

¡Serán ternes!

Los periódicos de Valencia han publicado el resultado de la elección de las mesas verificada en el día de ayer, del que aparece haber ganado la coalición liberal en cinco colegios la presidencia y dos secretarios, habiendo obtenido los adictos en cuatro colegios, el presidente y dos secretarios. En el colegio de la Misericordia, han sacado igual número de votos los dos presidentes, habiendo triunfado por suerte el candidato ministerial.

Suponiendo que debemos al señor Alcalde la atención de escuchar las quejas que por medio de nuestro DIARIO, elevamos á su autoridad acerca del estado lamentable en que se encontraba el camino del Mar, por causa de las salidas y vertientes de las acequias, pues hemos visto que se han tomado disposiciones encaminadas á corregir los abusos que iniciábamos, trasmitimos nuestro reconocimiento á quien corresponda y le rogamos que no retroceda y se quede en la estacada como vulgarmente se dice.

El señor Alcalde se ha propuesto arreglar el camino del Mar, pues arréglole que bien lo necesita.

Continúan las censuras y denuncias acerca del servicio de transportes de mercancías de nuestra línea férrea y continúan perjudicándose notablemente los remitentes y consignatarios, escandalizados los unos y los otros de tanto abandono y de tanta indiferencia.

No piense nadie en reclamar porque es tiempo perdido. Ni se le escucha, ni se le atiende, ni se le satisface.

Deseosos nosotros de contribuir en algo á que la empresa sepa que no en valde existen periódicos como el nuestro, queda abierto un registro de reclamaciones referente al pésimo servicio de que nos ocupamos, cuyas reclamaciones sin citación de personas y gratuitamente daremos á conocer, para ver si por este medio podemos conseguir que los abusos desaparezcan y que el público esté bien servido.

Con arreglo á las disposiciones vigentes, las juntas locales de instrucción pública deben celebrar un examen y sesión mensual, sin perjuicio de hacer frecuentes visitas á las escuelas.

Desearíamos saber si eso se cumple y si por lo tanto la Instrucción se prodiga en Gandía con acierto y esmero, especialmente la de niñas que si no estamos mal informados está algo descuidada.

A propósito de instrucción pública. Ignoramos si se ha exigido ó no á los maestros que dependen del municipio la presentación de los presupuestos del material que deben presentarse en tiempo hábil, pues la junta ha de examinarlos é informarlos antes de 1.º de Junio.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. La conversión de San Agustín, San Pio V Papa y San Angelo mártir.
La misa y oficio divino de la conversión de San Agustín, con rito doble y credo en la misa.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial continúa el Novenario á Nuestra Señora de los Desamparados á las seis y media de la tarde, predicando en él el R. P. Felipe del Sagrado de Jesús.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA

Madrid 2 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: La tormenta arrecia. Negros nubarrones oscurecen el horizonte y la atmósfera política cargada de fluido eléctrico anuncia próximas tempestades cuyas consecuencias han de

sentirse en todas partes, porque á todas, dentro de la zona en que el barómetro influye, han de llegar si Dios no lo remedia.

Esto va mal. Hé aquí, señor director, la exclamación sacramental con que nos saludamos al amanecer del día laborable y con la que nos despedimos al retirarnos á descansar de nuestras cotidianas y penosas tareas.

No crea V. que la pasión política, ni el despecho ni el interés de partido hablan en esta ocasión: nada de eso; es unánime la conformidad en ese punto y tanto que aun aquellos que obligados por la disciplina, inteligenciados por la consigna ó agradecidos por el favor sienten el deber de reprochar esa exclamación, la escusan ante la evidencia de los hechos y rehuyen discutir, ni mucho menos defender los actos del gobierno, dirigidos por la fatalidad que su indiscreta conducta ha abierto en su camino, á un fin desastroso.

Perseguido el gobierno por la opinión hasta sus últimos reductos, se ha portrechado detrás de las murallas de su impopularidad; y á semejanza del que pone agenos pechos á la inclemencia de las balas para resguardar su cuerpo, ha levantado muros que pudieran ser inespugnables, si se alzaran en propia defensa, pero que serán débiles en la ocasión presente por la imprudencia que ha presidido en la elección.

De la oscuridad han salido los nuevos defensores y como les falta la costumbre de pelear, la fé en sus propósitos y el patriotismo en sus consejos, la retirada ha de ser forzosa y la derrota inevitable.

Ha llegado la ceguera del gobierno, sometido á la dura imposición de los auxiliares que ha llamado en su soledad, hasta el punto de mostrarse irrespetuoso y arrogante ante las figuras de más bulto que registra la epopeya de nuestras celebridades políticas. En su soberbia y en su impúdica altanería, coloca al lado de esas celebridades con sobrada justicia aplaudidas, pequeños, pequeñísimos y humildes ciudadanos que dan á entender que cualquiera de sus secuaces, vale mas que los jefes reconocidos de los contrarios partidos.

Eso acontece con las candidaturas que el gobierno apadrina para los cargos concejiles. ¡Lamentable error es ese que solo pueden avasallar conciencias extraviadas ó cerebros descompuestos! Desconoce el gobierno que al empequeñecer el acto importante y trascendental de las elecciones municipales se empequeñece á si propio, en cambio que las oposiciones al elevarlo tan alto como lo han elevado, le prestan prestigio, autoridad y grandeza.

Ahora bien: si el gobierno entiende que es valadi la administración municipal y que puede por lo tanto estar confiada á cualquiera cuya modestia raye en debilidad y cuya sumisión servil sea signo de feudal obediencia, el país que se simboliza con la indomable magestad del León de Castilla, ha de sacudir la melena y cansado de sufrir humillaciones, se mostrará tal y como es y como fué siempre.

Dispense V. Sr. Director esta digresión impropia acaso del encargo á mi confiado, pero disculpable si se tiene en cuenta que ladebo á la confianza en mí depositada, y esto me obliga á transmitirle ingenuamente las impresiones que se recojen en los círculos donde de la cosa pública se trata.

Vamos pues á noticias.
Todas estas están reducidas á lo que el acontecimiento electoral que ha de formar página en la historia, dé de sí.

La atención de todos se fija en ese suceso, y Madrid presenta un espectáculo sorprendente Recordando los mejores tiempos del entusiasmo político, todo es animación y vida. El orden, sin embargo, impera y el cuerpo electoral sacado de su indiferencia, se apresta decidido y orgulloso á la lucha.

Reñida va á ser la contienda. No es fácil aventurar juicios. Lo único seguro, es que moralmente la victoria es los coaligados y que el gobierno recibe la lección más provechosa. De nada le valdrá seguramente, pero tanto peor para él.

Dejo la presente atraído por el bullicio que se nota en calles y plazas. Parece que Madrid se prepara á una gran fiesta.

Mañana seré más explícito.

X.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS.

FRANCIA.

Paris 1.º— Se considera como un síntoma pacífico el que los ingleses hayan renunciado, al parecer, á la ocupación de Puerto-Hamilton (Corea), pues la *Gaceta* de Moscow de ayer, manifestaba claramente que si dicho Puerto calificado de «El Gibraltar del Extremo Oriente» quedaba en poder de los ingleses, los rusos no tendrían más remedio que ocupar el Hérat.

RUSIA.

Berlin 1.º—Las últimas noticias de San Petersburgo confirman que ayer se recibió allí el texto

completo de la proposición inglesa relativa al arbitraje, el cual fué llegado en seguida á Gatchina, donde se encuentra el czar, por el ministro de Negocios extranjeros Mr. Giers.

Es probable que hasta mañana no se tome un acuerdo definitivo sobre la respuesta á dicha nota.

AUSTRIA-HUNGRIA.

Viena 1.º—La prensa austriaca asegura que no tiene fundamento alguno la noticia dada por varios periódicos sobre la próxima entrevista de los tres emperadores.

CENTRO-AMÉRICA.

Nueva-York 1.º El decreto de amnistía dado por el gobierno colombiano á favor de los insurrectos, exceptúa á los que tomaron parte en los saqueos é incendios de Colón.

ULTIMA HORA.

Resultado del escrutinio verificado en los colegios electorales de esta ciudad, á las cuatro de la tarde:

Casas Consistoriales.

D. José Terrades Cañamás. 27 votos.
D. Diego Morell. 27 »
D. José Climent Sancho. 25 »
D. Francisco Pallarés Antolino. 26 »

Teatro.

D. Federico Abargues. 65 votos.
D. José T. Sanjuan. 65 »
En blanco uno.

Alhóndiga.

D. Pedro Lapeyre. 62 votos.

Escuelas-Pías.

D. José M. Company. 52 votos.
D. Juan B. Escribá. 52 »
Las oposiciones no han tomado parte.

SERVICIO PARTICULAR.

Carcagente 4, 9 mañana.

La coalición liberal se ha retraído de ir á las urnas por entender que se han cometido inauditamente abusos escandalosísimos.

Se ha protestado en forma el censo electoral.

Mandaré el manifiesto que ha publicado la coalición con este motivo.—*El Corresponsal.*

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 4, 2'45 tarde.

La prensa liberal se muestra muy satisfecha por las ventajas obtenidas por la coalición en las elecciones de mesas de ayer. La coalición ha sacado 31 presidentes y 104 secretarios contra 19 primeros y 96 de los segundos ministeriales.

Madrid 4, 3'15 tarde.

Segun las noticias recibidas en la corte, hasta ahora llevan ventaja la coalición en Lérida, Toledo, Calatayud, Sevilla, Orense, Huesca, Pontevedra, Badajoz y Zaragoza.

El gobierno ha indultado á Luisa Michel.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Corte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13.50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales. Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

GRAN FABRICA DE CAMAS DE HIERRO
y ALMACEN de TODACLASE de MUEBLES
DE JOSÉ FERRER MERÍ
Draperia 7, frente al comercio de Pallarés,
GANDIA

En este establecimiento encontrarán sus numerosos parroquianos un gran surtido de los citados géneros á precios sumamente económicos, dada la excelente y sólida calidad de los géneros.
Máquinas para coser de todos sistemas y aparatos para colar la ropa, se venden á plazos desde 10 reales semanales.

7, DRAPERIA 7,
GANDIA.

P. EUGENIO FARACO
CIRUJANO-DENTISTA.

OFRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

Curación radical de las enfermedades de los dientes y de las encías.
Dientes y dentaduras artificiales para hablar y comer perfectamente.

PALOMINA DE PIEDRA

De superior calidad se acaba de recibir en grandes cantidades y se vende al precio de 10 reales arropa.
Dirijirse á

JOSÉ FORNERO
CALLE DE OBRADORES.

Se halla de venta una **GRAN** colección de **FRUTALES** de la mejor calidad.
Dirijirse á **D. JOSÉ RAUSELL**
GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA,
ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,
OLIVA.

ALMACEN DE UTENSILIOS
DE ALBAÑILERIA
16, Plaza de Loreto, 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento, encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como las de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona.

Tenemos en existencia tierra refractoria, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, y de alfarería.—Lápidas marmol.

NOTA. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes esta industria.

CÓLERA.
ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos. Pídase mi folleto que se dá gratis. Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 161. En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Esquíroz.

El Corredor de Comercio en esta ciudad
DON JOSE SANZ ESCOLANO
Tiene encargo de colocar dinero á interés con las más ventajosas condiciones.

AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Darán razón en la carpintería de

SALVADOR CODOÑER
Prado de Valencia
GANDIA.

BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnífico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arropa en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arropa.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un Carriamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

PATATAS.